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ATA 03/2019 

ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA 

CIVIL DO NÚCLEO DE TECNOLOGIA DO CAMPUS AGRESTE DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL DE PERNAMBUCO, REALIZADA EM 02 DE MAIO DE 2019. 

 

No segundo (2.°) dia do mês de maio do ano de dois mil e dezenove (2019), às 10h30, na sala de aula 

G4 do Campus Agreste, realizou-se a terceira (3.ª) Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de 

Engenharia Civil do Núcleo de Tecnologia do Centro Acadêmico do Agreste da Universidade Federal 

de Pernambuco, presidida por mim, prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, Coordenador do Curso, 

para deliberar sobre o que se expressa. PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE. 1.01. Apreciação 

do quórum: Estiveram presentes os professores Alessandro Romário Echevarria Antunes, Flávio 

Eduardo Gomes Diniz, Gilson Lima da Silva, Humberto Correia Lima Júnior, Jocilene Otília da 

Costa, José Moura Soares e Simone Machado Santos. SEGUNDA PARTE – ORDEM DO DIA. 

2.01. Pedido da Universidade Federal Rural de Pernambuco – UFRPE de liberação de Juliana 

Claudino Véras, aprovada em 2º lugar no Concurso Público de Provas e Títulos, para 

DOCENTES DO MAGISTÉRIO SUPERIOR, aberto mediante Edital nº 45, de 10/08/2018, 

publicado no D.O.U. nº 155, de 13/08/2018, na área de TECNOLOGIA, subárea de 

CONSTRUÇÃO CIVIL, Processo n° 23076.023525/2018-72. O prof. Flávio Eduardo Gomes Diniz 

apresentou o parecer da área de Construção Civil, que se posicionou, por unanimidade, favorável a 

liberação da candidata supracitada. Decisão: Por unanimidade, o colegiado aprovou a liberação de 

Juliana Claudino Véras. 2.02. Composição do Colegiado. O prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, 

Coordenador do Curso de Engenharia Civil, solicitou ao Pleno a aprovação da nova composição do 

Colegiado do Curso – Membros titulares: Alessandro Romário Echevarria Antunes (representante do 

Ciclo Básico), Ana Cecília Vieira da Nóbrega (representante da área de Construção Civil), Cléssio 

Leão Silva Lima (representante do Ciclo Básico), Gilson Lima da Silva (representante da área de 

Recursos Hídricos), Humberto Correia Lima Júnior (representante da área de Estruturas), Jocilene 

Otília da Costa (representante da área de Transporte), José Moura Soares (representante da área de 

Geotecnia), Kenia Kelly Barros da Silva (representante da área de Saneamento), Lucimário Gois de 

Oliveira Silva (representante de Engenharia de Produção), e um representante do Diretório 

Acadêmico Almir Cirilo; Suplentes: Douglas Mateus de Lima (área de Estruturas), Edevaldo Miguel 

Alves (área de Recursos Hídricos), Érika Pinto Marinho (primeira suplente do Ciclo Básico), Flávio 

Eduardo Gomes Diniz (área de Construção Civil), Maria Isabela Marques da Cunha Vieira Bello 

(área de Geotecnia), Michele Mara de Araújo Espíndula Lima (segunda suplente do Ciclo Básico), 

Renato Mahon Macedo (área de Transporte), Simone Machado Santos (área de Saneamento), 

Thárcylla Rebecca Negreiros Clemente (Engenharia de Produção). Decisão: Aprovada por 

unanimidade. Nada mais a tratar, a reunião foi encerrada às 10h55, pelo que lavro a presente ata, que 

será assinada por mim e pelos demais presentes. 
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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA 

CIVIL DO NÚCLEO DE TECNOLOGIA DO CAMPUS AGRESTE DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL DE PERNAMBUCO, REALIZADA EM 17 DE MAIO DE 2019. 

 

No dia dezessete (17) do mês de maio do ano de dois mil e dezenove (2019), na sala G4 do Campus 

Agreste, às nove horas (9h), realizou-se a quarta (4.ª) Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de 

Engenharia Civil do Campus Agreste da Universidade Federal de Pernambuco, presidida por mim, 

prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, Coordenador do Curso, para deliberar sobre o que se expressa. 

PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE. 1.01. Apreciação do quórum: Estiveram presentes os 

professores Elizabeth Amaral Pastich Gonçalves, Vice-coordenadora do Curso; Ana Cecília Vieira da 

Nóbrega, representante da área de Construção Civil; Cléssio Leão Silva Lima, representante do Ciclo 

Básico; Gilson Lima da Silva, representante da área de Recursos Hídricos; Humberto Correia Lima 

Júnior, representante da área de Estruturas; Jocilene Otília da Costa, representante da área de Transporte; 

José Moura Soares, representante da área de Geotecnia; Lucimário Gois de Oliveira Silva, representante 

de Engenharia de Produção; Simone Machado Santos, representante da área de Saneamento. Também 

estiverem presentes, os professores Roberto Evaristo de Oliveira Neto, Flávio Eduardo Gomes Diniz, 

Marília Neves Marinho e os discentes Dayanne Carvalho do Nascimento e Erickson Johny Galindo da 

Silva. 1.04. Inclusão de Pauta. O Coordenador do Curso, prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, solicitou 

ao Pleno a inclusão do Ponto de Pauta 2.14. Renovação do afastamento para doutoramento do prof. 

Roberto Evaristo de Oliveira Neto. O Pleno aprovou por unanimidade. SEGUNDA PARTE – 

ORDEM DO DIA. 2.01. Calendário de reuniões do Colegiado. Fundamentado na disponibilidade 

dos membros titulares do Colegiado, o prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, Coordenador do Curso, 

propôs que as reuniões sejam realizadas, preferencialmente, nas quintas-feiras (10h) e sextas-feiras 

(9h). Decisão: Aprovado por unanimidade. 2.02. Plano de Ação Estratégico para o ENADE.  

As informações sobre o ENADE foram repassadas aos membros do Colegiado, sendo ressaltado a 

importância do engajamento dos professores do Curso. 2.03. Comissão de atualização do Projeto 

Pedagógico do Curso (PPC). Os seguintes professores foram apresentados para compor a comissão: 

Cezar Augusto Casagrande, Douglas Mateus de Lima, Gilson Lima da Silva, Jocilene Otília da Costa, 

José Almir Cirilo, Mariana Fernandes dos Santos Villela e Maria Isabela Marques da Cunha Vieira 

Bello. A profa. Isabela Bello foi indicada para coordenar a comissão. Decisão: Comissão aprovada por 

unanimidade. 2.04. Composição do Núcleo Docente Estruturante (NDE). Os seguintes professores 

foram apresentados para compor o NDE: Douglas Mateus de Lima, Gilson Lima da Silva, Jocilene 

Otília da Costa, José Almir Cirilo, Maria Isabela Marques da Cunha Vieira Bello, Marília Neves 

Marinho, Saulo de Tarso Marques Bezerra (Coordenador do Curso de Engenharia Civil) e 

Washington de Lima. Decisão: Aprovada por unanimidade. 2.05. EXPO CAA. As informações da 

EXPO CAA 2019 foram apresentadas pelo Coordenador do Curso, prof. Saulo de Tarso Marques 

Bezerra. Em seguida, a palavra foi facultada à profa. Elizabeth Amaral Pastich Gonçalves, que ficou 

responsável pela organização das ações da EXPO CAA referentes ao Curso de Engenharia Civil. 
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2.06. Renovação do afastamento para doutoramento da profa. Shirley Minnell Ferreira de 

Oliveira. Retirado de pauta para que a solicitação seja rediscutida na área de Transporte.  

2.07. Definição de quais matérias o Colegiado do Curso deve se manifestar ao Pleno do Núcleo 

de Tecnologia. Foram discutidos quais assuntos, item por item, deliberados pelo Pleno do Núcleo de 

Tecnologia, o Colegiado do Curso deverá se manifestar. Decisão: Foi aprovado por unanimidade que 

o Colegiado deve opinar sobre: matérias de interesse do Curso relacionadas ao afastamento de 

docentes para período superior a 30 dias, alocação de vagas e perfil em concursos de docentes, 

alterações no funcionamento dos laboratórios do Curso, pedidos de remoção e redistribuição de 

docentes, redução de carga horária de docentes, e solicitações de técnicos do Núcleo de Tecnologia 

que atuam nos laboratórios do Curso. Além disso, foi aprovado, por unanimidade, que o Coordenador 

do Curso tem autorização para decidir monocraticamente sobre matérias referentes aos concursos de 

professores substitutos. 2.08. Aprovação da componente curricular eletiva Mecânica dos Solos 

Experimental. O prof. José Moura Soares apresentou as características e a ementa da disciplina 

eletiva Mecânica dos Solos Experimental. Decisão: Aprovada por unanimidade. 2.09. Horário das 

disciplinas e alocação de vagas. Os membros do colegiado procederam à apreciação dos seguintes 

pontos relacionados ao horário das disciplinas e alocação de vagas: 1.º) Regra geral para a definição 

do Horário do Curso. 2.º) Horário da componente curricular Materiais de Construção Civil 1 –  

A professora da disciplina citada, Marília Neves Marinho, solicitou que esta seja oferecida com quatro 

(4) horas consecutivas nas quartas-feiras. Em seguida, o prof. Flávio Eduardo Gomes Diniz 

apresentou ao Pleno o parecer favorável da área de Construção Civil. 3.º) Número de vagas de 

disciplinas eletivas com aulas práticas – o prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra informou ao Pleno 

que, anteriormente, o Colegiado do Curso decidiu a quantidade mínima de quarenta e cinco (45) e 

sessenta (60) vagas para as disciplinas práticas e teóricas, respectivamente. 4.º) Número de vagas da 

componente curricular Mecânica dos Solos Experimental – o professor da disciplina eletiva, José 

Moura Soares, solicitou que esta tenha quinze (15) vagas devido às suas características e às limitações 

da infraestrutura do Laboratório de Geotecnia. Em seguida, o prof. José Moura Soares, como 

representante da área de Geotecnia, apresentou ao Pleno o parecer favorável da sua área. Decisões: 

1.º) Foi aprovada, por maioria, com oito (8) votos favoráveis e um (1) contrário que as alterações de 

horário das disciplinas obrigatórias, em relação ao último semestre, atendam as seguintes condições: 

não resultem em horários com mais de três horas seguidas da mesma disciplina, não alterem o(s) 

turno(s) dos períodos, e não provoquem coincidência de horário entre disciplinas do mesmo período. 

2.º) Foi aprovada, por maioria, com oito (8) votos favoráveis e um (1) contrário que o horário da 

disciplina Materiais de Construção Civil 1 seja de quatro (4) horas consecutivas na quarta-feira.  

A aprovação foi condicionada a concordância da área de Física, que possui disciplinas no horário 

proposto. 3.º) O colegiado decidiu, por unanimidade, a quantidade mínima de quarenta e cinco (45) 

e sessenta (60) vagas como regra geral. A exceção engloba disciplinas eletivas que contenham aulas 

práticas, que deverão ser discutidas, caso a caso, pelo Colegiado. 4.º) Aprovado, por unanimidade, 

quinze (15) vagas para a disciplina eletiva Mecânica dos Solos Experimental. 2.10. Alteração da 
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periodização de componentes curriculares. Trata-se da alteração das disciplinas Português 

Instrumental e Metodologia Científica, Geometria Descritiva, Administração, Eletrotécnica, 

Arquitetura e Urbanismo, para o segundo (2°), terceiro (3°), quarto (4°), quinto (5°) e oitavo (8°) 

períodos, respectivamente. Decisão: Após ampla discussão, a proposta para alteração da periodização 

foi aprovada por unanimidade. 2.11. Coordenação de Estágio. O Coordenador do Curso, prof. Saulo 

de Tarso Marques Bezerra, solicitou ao Pleno a aprovação dos professores Jocilene Otília da Costa e 

José Moura Soares para os cargos de Coordenadora e Vice-coordenador de Estágio, respectivamente. 

A decisão tem efeito retroativo, com o mandato iniciando em 01 de janeiro de 2019. Decisão: 

Aprovada por unanimidade. 2.12. Regulamento de Estágio do Curso. A profa. Jocilene Otília da 

Costa, Coordenador de Estágio de Engenharia Civil, ficou responsável pela elaboração de uma 

proposta de Regulamento de Estágio do Curso. 2.13. Regulamento do Trabalho de Conclusão de 

Curso (TCC). O assunto foi discutido e a profa. Elizabeth Amaral Pastich Gonçalves, Vice-

coordenadora do Curso, ficou responsável pela elaboração de uma proposta para atualização do 

Regulamento do TCC do Curso. 2.14. Renovação do afastamento para doutoramento do prof. 

Roberto Evaristo de Oliveira Neto. O prof. Roberto Oliveira solicitou ao Pleno a renovação do seu 

afastamento. Em seguida, o prof. Humberto Correia Lima Júnior apresentou o parecer favorável da 

área de Estruturas. Decisão: Aprovado por unanimidade. Nada mais a tratar, a reunião foi encerrada 

às 11h15, pelo que lavro a presente ata, que será assinada por mim e pelos demais presentes. 
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ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA 

CIVIL DO NÚCLEO DE TECNOLOGIA DO CAMPUS AGRESTE DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL DE PERNAMBUCO, REALIZADA EM 11 DE JUNHO DE 2019. 

 

No dia onze (11) do mês de junho do ano de dois mil e dezenove (2019), na sala G4 do Campus 

Agreste, às nove horas (9h), realizou-se a quinta (5.ª) Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de 

Engenharia Civil do Campus Agreste da Universidade Federal de Pernambuco, presidida por mim, 

prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, Coordenador do Curso, para deliberar sobre o que se expressa. 

PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE. 1.01. Apreciação do quórum: Estiveram presentes os 

professores Elizabeth Amaral Pastich Gonçalves, Vice-coordenadora do Curso; Alessandro Romário 

Echevarria Antunes, representante do Ciclo Básico; Cléssio Leão Silva Lima, representante do Ciclo 

Básico; Flávio Eduardo Gomes Diniz, representante da área de Construção Civil; Gilson Lima da 

Silva, representante da área de Recursos Hídricos; Humberto Correia Lima Júnior, representante da 

área de Estruturas; José Moura Soares, representante da área de Geotecnia; Renato Mahon Macedo, 

representante da área de Transporte; Simone Machado Santos, representante da área de Saneamento. 

1.03. Comunicações e informes: Foi comunicado ao Colegiado que para alterar a periodização de 

componentes curriculares é necessário a atualização do PPC, com isto, a proposta discutida na reunião 

anterior do Colegiado será encaminhada à Comissão de Atualização do PPC. Além disso, o prof. 

Saulo Bezerra destacou que será realizada no segundo semestre deste ano uma comemoração de dez 

(10) anos da primeira turma de concluintes, cuja organização é de responsabilidade das professoras 

Maria Isabela Marques da Cunha Vieira Bello e Elizabeth Amaral Pastich Gonçalves. SEGUNDA 

PARTE – ORDEM DO DIA. 2.01. Aprovação da disciplina eletiva Gestão Ambiental. Retirado 

de pauta. 2.02. Alocação de vagas das disciplinas Tecnologia de Dosagem de Concreto e 

Sustentabilidade Ambiental Aplicada. 1.º) O prof. Flávio Eduardo Gomes Diniz solicitou que a 

disciplina Tecnologia de Dosagem de Concreto seja ofertada com dezesseis (16) vagas, em virtude 

de suas características e limitações da infraestrutura do Laboratório de Construção Civil. 2.º) O prof. 

Gilson Lima da Silva solicitou que a disciplina Sustentabilidade Ambiental Aplicada seja ofertada 

com trinta (30) vagas, vinte (20) para Engenharia Civil e dez (10) para os demais cursos. A quantidade 

reduzida de vagas é decorrente das características do projeto BRaVE – Brazilian Virtual Exchange. 

Decisão: As solicitações foram aprovadas por unanimidade. 2.03. Renovação do afastamento para 

doutoramento da professora Shirley Minnell Ferreira de Oliveira. O professor Renato Mahon 

Macedo apresentou o parecer da área de Transportes favorável à renovação do afastamento. Decisão: 

Aprovada por unanimidade. 2.04. Espaço físico para o Grupo de Pesquisa: Grupo de Engenharia 

de Água, Solo e Meio Ambiente. Os professores Saulo de Tarso Marques Bezerra e Artur Paiva 

Coutinho destacaram que, nos últimos três anos, os nove professores do Núcleo de Tecnologia 

pertencentes ao Grupo de Pesquisa Engenharia de Recursos Hídricos, Solo e Meio Ambiente 

publicaram 55 artigos em periódicos, dos quais, 22 (40%) foram publicados em periódicos 

classificados como Qualis A na área de Ciências Ambientais. Diante da produção cientifica do grupo, 
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foi solicitado um encaminhamento junto à Direção do Campus do Agreste para a solicitação de um 

espaço físico para o grupo. Decisão: Solicitação aprovada por unanimidade. 2.05. Semana de 

Engenharia. O assunto foi discutido amplamente. O prof. Artur Paiva Coutinho destacou que os 

seguintes palestrantes confirmaram interesse em participar: Fernanda Batista, Secretária de 

Infraestrutura e Recursos Hídricos do Estado de Pernambuco, Mário de Oliveira Antonino, Presidente 

da Academia Pernambucana de Engenharia, e Fernando Antônio Beltrão Lapenda, Primeiro Vice-

Presidente do CREA-PE. Decisão: Por unanimidade, foi aprovado que: a Semana de Engenharia seja 

realizada no período de 22 a 24 de outubro de 2019, 15h às 19h; o prof. Artur Coutinho será o 

coordenador da comissão organizadora; os professores deverão liberar os estudantes para 

participarem do evento, contabilizando esta carga horário nos Planos de Ensino. Nada mais a tratar, 

a reunião foi encerrada às 11h55, pelo que lavro a presente ata, que será assinada por mim e pelos 

demais presentes. 
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ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA 

CIVIL DO NÚCLEO DE TECNOLOGIA DO CAMPUS AGRESTE DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL DE PERNAMBUCO, REALIZADA EM 12 DE JULHO DE 2019. 

 

No dia doze (12) do mês de julho do ano de dois mil e dezenove (2019), na sala G4 do Campus 

Agreste, às dez horas (10h), realizou-se a sexta (6.ª) Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de 

Engenharia Civil do Campus Agreste da Universidade Federal de Pernambuco, presidida por mim, 

prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, Coordenador do Curso, para deliberar sobre o que se expressa. 

PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE. 1.01. Apreciação do quórum: Estiveram presentes os 

professores Gilson Lima da Silva, representante da área de Recursos Hídricos; Jocilene Otília da 

Costa, representante da área de Transporte; Lucimário Gois de Oliveira Silva, representante de 

Engenharia de Produção; Erickson Johny Galindo da Silva, representante do Diretório Acadêmico 

Almir Cirilo; e Flávio Eduardo Gomes Diniz, representante de Construção Civil. Também esteve 

presente o responsável pelas disciplinas de Trabalho de Conclusão de Curso (TCC-I e TCC-II), prof. 

Elder Alpes de Vasconcelos. 1.02. Justificativas. Os professores Ana Cecília Vieira da Nóbrega, 

Cléssio Leão Silva Lima e Maria Isabela Marques da Cunha Vieira estão afastados das atividades 

docentes. Os professores Érika Pinto Marinho, Humberto Correia Lima Júnior, José Moura Soares e 

Michele Mara de Araújo Espíndula Lima estão de férias. 1.03. Comunicações e informes:  

O presidente do Diretório Acadêmico Almir Cirilo de Engenharia Civil – DAAC, Erickson Johny 

Galindo da Silva, apresentou a composição e o plano de ações do diretório. 1.04. Inclusão de Pauta. 

O Coordenador do Curso, prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, solicitou a inclusão dos seguintes 

pontos de pauta: 2.10. Situação dos estudantes das disciplinas de Trabalho de Conclusão de Curso e 

2.11. Vice-coordenação de Estágio Obrigatório. Decisão: Aprovadas por unanimidade.  

1.05. Exclusão de Pauta. O Coordenador do Curso, prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, solicitou 

a exclusão dos seguintes pontos de pauta: 2.01. Pré-requisitos das disciplinas: CIVL0113 – 

Arquitetura e Urbanismo, CIVL0136 – Tratamento Biológico de Lodos e Água Residuais,  

2.02. Regulamento do Trabalho de Conclusão de Curso, 2.04. Rodízio dos professores da área de 

Física, 2.05. Prazo para notas no SIGA, e 2.06. Horário do Semestre Letivo 2019.2. Decisão:  

Os pontos 2.01 e 2.02 foram excluídos por unanimidade, enquanto os pontos solicitados pelo DAAC 

(2.04, 2.05 e 2.06) foram excluídos por maioria, com quatro (4) votos favoráveis e um (1) contrário. 

SEGUNDA PARTE – ORDEM DO DIA. 2.01. Pré-requisitos das disciplinas: CIVL0113 – 

Arquitetura e Urbanismo e CIVL0136 – Tratamento Biológico de Lodos e Água Residuais”. 

Decisão: Ponto retirado de pauta. 2.02. Regulamento do Trabalho de Conclusão de Curso. Foi 

solicitado a retirada deste ponto de pauta, de modo que este possa ser discutido com uma quantidade 

maior de representantes do Colegiado. Decisão: Ponto retirado de pauta. 2.03. Distribuição da carga 

horária de 180h da disciplina CIVL0033 – Estágio Supervisionado. O assunto foi amplamente 

discutido. Decisão: Foi aprovado, por unanimidade, que a Coordenação e a Vice-coordenação de 

Estágio ficarão com a carga horária de trinta (30) e quinze (15) horas, respectivamente. 2.04. Rodízio 
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dos professores da área de Física. Em virtude da ausência de representantes do Ciclo Básico,  

o Coordenador do Curso, prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, solicitou a retirada do ponto de 

pauta. Em seguida, foi facultada a palavra ao presidente do Diretório Acadêmico Almir Cirilo, 

Erickson Johny Galindo da Silva, que havia solicitado a inclusão do ponto. Decisão: Ponto retirado de 

pauta por maioria, com quatro (4) votos favoráveis e um (1) contrário. 2.05. Prazo para inserção de 

notas no Sig@. O Coordenador do Curso, prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, solicitou a retirada 

do ponto de pauta, argumentando que o Colegiado não pode deliberar sobre o assunto. Foi destacado 

que segundo o Art. 63 do Regimento da UFPE, o Calendário Acadêmico da UFPE é aprovado pelo 

Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão – CEPE. Diante disto, o prazo para inserção de notas foi 

estabelecido na Resolução n° 04/2018 do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da UFPE, que 

fixou o Calendário Acadêmico-Administrativo do Ensino de Graduação, dos três campi, para o 

Exercício 2019. Em seguida, foi facultada a palavra ao presidente do Diretório Acadêmico Almir 

Cirilo, Erickson Johny Galindo da Silva, que havia solicitado a inclusão do ponto. Decisão: Ponto retirado 

de pauta por maioria, com quatro (4) votos favoráveis e um (1) contrário. 2.06. Horário do Semestre 

Letivo 2019.2. O Coordenador do Curso, prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, solicitou a retirada 

do ponto de pauta, argumentando que não há tempo hábil para discutir o horário do próximo semestre, 

uma vez que: (i) já foram cadastrados no sistema os dados de 72 das 74 disciplinas que serão 

ofertadas; (ii) os professores já verificaram e aprovaram os seus respectivos horários; (iii) e o prazo 

estabelecido pela Escolaridade para a oferta das disciplinas é dia 19 de julho. Em seguida, foi 

facultada a palavra ao presidente do Diretório Acadêmico Almir Cirilo, Erickson Johny Galindo da 

Silva, que havia solicitado a inclusão do ponto. Decisão: Ponto retirado de pauta por maioria, com quatro 

(4) votos favoráveis e um (1) contrário. 2.07. Solicitação do discente * * * para alteração de 

pré-requisito da disciplina CIVL0025 – Construção Civil 2 (Requerimento N° 1599/19 

Escolaridade-CAA). O Coordenador do Curso, prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, explanou 

rapidamente o assunto. Foi facultada a palavra ao discente * * *, que apresentou as suas 

justificativas e/ou motivos. Em seguida, o prof. Flávio Eduardo Gomes Diniz apresentou o parecer 

da área de Construção Civil contrário à solicitação, destacando que: (i) solicitação semelhante foi 

recusada anteriormente em reunião do Colegiado; (ii) a importância da disciplina de Construção Civil 

1 para as disciplinas Construção Civil 2 e Organização de Obras. Após ampla discussão, o ponto foi 

submetido à apreciação do Pleno. Decisão: Solicitação recusada por maioria, com quatro (4) votos 

favoráveis e um (1) contrário. 2.08. “Quebra” de requisito de disciplinas. Os membros do 

Colegiado discutiram a recusa imediata, pela coordenação do curso, de solicitações de alterações de 

requisitos de disciplinas. Decisão: Foi aprovado, por unanimidade, que solicitações de “quebra” de 

requisito de disciplinas semelhantes ao Ponto 2.07 devem ser recusadas pelo Coordenador.  

Não devendo essas serem encaminhadas para discussão no Colegiado. 2.09. Atualização da ementa 

da disciplina CIVL0132 – Engenharia de Segurança de Trabalho. Prof. Gilson Lima da Silva 

apresentou os motivos de atualização da ementa da disciplina citada. Decisão: Aprovada por 

unanimidade. 2.10. Situação dos estudantes das disciplinas de Trabalho de Conclusão de Curso. 



3 

  
 

 

 

 

 

ATA 06/2019 

Tratou-se dos prazos para que os estudantes concluam as disciplinas de TCC no semestre 2019.1, e 

envio das notas. Decisão: Após ampla discussão, foram aprovados, por unanimidade, os prazos de 

19/07/2019 e 12/08/2019 para a conclusão das disciplinas de TCC-I e TCC-II, respectivamente.  

2.11. Vice-coordenação de Estágio Obrigatório. O prof. José Moura Soares renunciou à Vice-

coordenação de Estágio Obrigatório do Curso de Engenharia Civil. Sendo assim, foi indicada a profa. 

Marília Neves Marinho para substituí-lo no período de 15/07/2019 a 31/12/2020, e submetido ao 

Pleno para deliberação. Decisão: Aprovada por unanimidade. Nada mais a tratar, a reunião foi 

encerrada às 12h35, pelo que lavro a presente ata, que será assinada por mim e pelos demais presentes. 
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ATA DA 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA 

CIVIL DO NÚCLEO DE TECNOLOGIA DO CAMPUS AGRESTE DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL DE PERNAMBUCO, REALIZADA EM 8 DE AGOSTO DE 2019. 

 

No dia oito (8) do mês de agosto do ano de dois mil e dezenove (2019), na sala G8 do Campus 

Agreste, às dez horas (10h), realizou-se a sétima (7.ª) Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de 

Engenharia Civil do Campus Agreste da Universidade Federal de Pernambuco, presidida por mim, 

prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, Coordenador do Curso, para deliberar sobre o que se expressa. 

PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE. 1.01. Apreciação do quórum: Estiveram presentes os 

professores Elizabeth Amaral Pastich Gonçalves, Vice-coordenadora do Curso, Alessandro Romário 

Echevarria Antunes, representante do Ciclo Básico, Cléssio Leão Silva Lima, representante do Ciclo 

Básico, Flávio Eduardo Gomes Diniz, representante da área de Construção Civil, Gilson Lima da 

Silva, representante da área de Recursos Hídricos, Humberto Correia Lima Júnior, representante da 

área de Estruturas, Jocilene Otília da Costa, representante da área de Transporte, José Moura Soares, 

representante da área de Geotecnia, Kenia Kelly Barros da Silva, representante da área de 

Saneamento, Lucimário Gois de Oliveira Silva, representante de Engenharia de Produção; e o 

representante estudantil Erickson Johny Galindo da Silva, presidente do DAAC. 1.02. Justificativas. 

Os ausentes não apresentaram justificativas. 1.03. Comunicações e informes: Não houveram 

comunicações e informes. 1.04. Inclusão de Pauta. Foi colocada para apreciação do Pleno a 

inclusão do ponto 2.05. Atraso da inserção de notas no Sig@. Decisão: Aprovada a inclusão por 

unanimidade. 1.05. Exclusão de Pauta. O Coordenador do Curso, prof. Saulo de Tarso Marques 

Bezerra, solicitou a exclusão dos seguintes pontos de pauta: 2.01. Pré-requisitos das disciplinas: 

CIVL0113 – Arquitetura e Urbanismo, CIVL0136 – Tratamento Biológico de Lodos e Água 

Residuais. Decisão: Aprovada a exclusão por unanimidade. SEGUNDA PARTE – ORDEM DO 

DIA. 2.01. Pré-requisitos das disciplinas: CIVL0113 – Arquitetura e Urbanismo e CIVL0136 

– Tratamento Biológico de Lodos e Água Residuais”. Decisão: Ponto retirado de pauta.  

2.02. Regulamento do Trabalho de Conclusão de Curso. O Pleno do Colegiado procedeu à 

apreciação da proposta de Regulamento do Trabalho de Conclusão de Curso apresentada pela 

Coordenação de Curso, fazendo as devidas alterações no texto. Decisão: Aprovado por unanimidade. 

2.03. Critérios para dispensa ou equivalência de disciplinas. O assunto foi discutido amplamente 

pelos membros do colegiado, que procederam à apreciação dos seguintes pontos relacionados ao 

ponto: 1.º) Critérios para dispensa ou equivalência de disciplinas. 2.º) Prazos para a prescrição de 

créditos. Decisões: 1.º) Foi aprovado, por maioria, com oito (8) votos favoráveis e um (1) contrário, 

que a dispensa ou equivalência de disciplinas deve respeitar uma proporção não inferior a dois terços 

do conteúdo programado e a três quartos da carga horária. O aproveitamento dos estudos de 

graduação (dispensa) somente poderá ser realizado se a disciplina apreciada tiver sido cursada em 

data anterior ao ingresso do solicitante no curso. 2.º) Foi aprovado, por unanimidade, que a dispensa 

será encaminhada para o representante da respectiva área para apreciação se a disciplina tiver sido 

cursada há, no máximo, dez (10) anos, contados a partir do semestre no qual o estudante foi 

aprovado na disciplina. Solicitações que não atendam ao prazo de dez (10) anos, deverão ser 
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discutidas casuisticamente pelo Colegiado de Curso. 2.04. Composição do Núcleo Docente 

Estruturante (NDE). O Coordenador do Curso, prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, informou 

ao Pleno do Colegiado que a Coordenação de Avaliação dos Cursos de Graduação da PROACAD 

solicitou, via despacho no processo 23076.034516/2019-98, que a composição do NDE seja 

retificada, pois esse deve ser composto somente por sete membros. Diante disto, os seguintes 

professores foram apresentados para compor o NDE: Douglas Mateus de Lima, Jocilene Otília da 

Costa, José Almir Cirilo, Maria Isabela Marques da Cunha Vieira Bello, Marília Neves Marinho, 

Saulo de Tarso Marques Bezerra e Washington de Lima. Decisão: Aprovada por unanimidade.  

2.05. Atraso da inserção de notas no Sig@. Tratou-se do atraso de disciplinas de Física Geral 1 e 

Cálculo Diferencial e Integral 2 no Sig@, cujo professor é Washington de Lima. Após ampla 

discussão, foi proposto o envio de uma carta do Colegiado solicitando ao professor que as notas das 

disciplinas supracitadas sejam publicadas no Sig@, impreterivelmente, até o dia 12 de agosto de 

2019, uma vez que o período de modificação de matrícula se encerra no dia 14 de agosto de 2019. 

Além disso, a carta iniciará expressando a solidariedade do Colegiado com questões pessoais que o 

professor tem passado nos últimos meses, reconhecendo o seu grande comprometimento e 

comportamento colaborativo com o curso. Decisão: O envio da carta foi aprovado por unanimidade. 

Nada mais a tratar, a reunião foi encerrada às 12h32, pelo que lavro a presente ata, que será assinada 

por mim e pelos demais presentes. 
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ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA 

CIVIL DO NÚCLEO DE TECNOLOGIA DO CAMPUS AGRESTE DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL DE PERNAMBUCO, REALIZADA EM 13 DE SETEMBRO DE 2019. 

 

No dia oito (13) do mês de setembro do ano de dois mil e dezenove (2019), na sala G8 do Campus 

Agreste, às nove horas (9h), realizou-se a oitava (8.ª) Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de 

Engenharia Civil do Campus Agreste da Universidade Federal de Pernambuco, presidida por mim, 

prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, Coordenador do Curso, para deliberar sobre o que se expressa. 

PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE. 1.01. Apreciação do quórum: Estiveram presentes os 

professores Elizabeth Amaral Pastich Gonçalves, Vice-coordenadora do Curso, Alessandro Romário 

Echevarria Antunes, representante do Ciclo Básico, Cléssio Leão Silva Lima, representante do Ciclo 

Básico, Flávio Eduardo Gomes Diniz, representante da área de Construção Civil, Gilson Lima da 

Silva, representante da área de Recursos Hídricos, Jocilene Otília da Costa, representante da área de 

Transporte, José Moura Soares, representante da área de Geotecnia; e o representante estudantil 

Erickson Johny Galindo da Silva, presidente do DAAC. 1.02. Justificativas. Os ausentes não 

apresentaram justificativas. 1.03. Comunicações e informes: Erickson Johny Galindo da Silva, 

presidente do DAAC, ressaltou a importância da coordenação e dos professores incentivarem a 

participação na Semana de Engenharia Civil. 1.04. Inclusão de Pauta. Não houve alteração na pauta. 

1.05. Exclusão de Pauta. Não houve alteração na pauta. SEGUNDA PARTE – ORDEM DO DIA. 

2.01. Aprovação de novas ementas para as disciplinas eletivas, listadas a seguir, que foram 

incluídas no PPC após o ano de 2011. CIVL0128 – Otimização e Geoprocessamento Aplicados à 

Engenharia Civil, CIVL0129 – Tópicos Complementares de Sistemas de Distribuição de Água, 

CIVL0130 – Modelagem 2D/3D, CIVL0131 – Bim – Revit, CIVL0132 – Engenharia de Segurança 

do Trabalho, CIVL0133 – Transportes Aéreos, CIVL0134 – Mecânica Clássica 1, CIVL0135 – 

Inovação e Empreendimentos, CIVL0136 – Tratamento Biológico de Lodos e Água Residuais, 

CIVL0137 – Introdução à Otimização Estrutural, CIVL0138 – Mecânica Clássica 2, CIVL0139 – 

Patologia e Terapia das Construções de Pequeno Porte, CIVL0141 – Mecânica dos Solos 

Experimental, INT0153 – Álgebra Linear Computacional, e IVE0147 – Sustentabilidade Ambiental 

Aplicada. Decisão: As ementas foram aprovadas por unanimidade. 2.02. Redistribuição da 

professora Dra. Débora Cristina Almeida de Assis da Universidade Federal de Alagoas (UFAL) 

para a área de Geotecnia de Engenharia Civil/NT/UFPE. Esta vaga é proveniente da recusa de 

liberação do prof. Jonny Dantas Patricio pelo reitor da Universidade Federal de Campina Grande. 

Código de vaga n° 699839. O prof. José Moura Soares apresentou ao Colegiado parecer favorável 

da área de Geotecnia à redistribuição da profa. Débora de Assis. Decisão: A redistribuição foi 

aprovada por unanimidade. Nada mais a tratar, a reunião foi encerrada, pelo que lavro a presente ata, 

que será assinada por mim e pelos demais presentes. 



1 

  
 

 

 

 

 

ATA 09/2019 

ATA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA 

CIVIL DO NÚCLEO DE TECNOLOGIA DO CAMPUS AGRESTE DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL DE PERNAMBUCO, REALIZADA EM 22 DE NOVEMBRO DE 2019. 

 

No dia vinte e dois (22) do mês de novembro do ano de dois mil e dezenove (2019), na sala G6 do 

Campus Agreste, às nove horas (9h), realizou-se a nona (9.ª) Reunião Ordinária do Colegiado do 

Curso de Engenharia Civil do Campus Agreste da Universidade Federal de Pernambuco, presidida 

por mim, prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, Coordenador do Curso, para deliberar sobre o que 

se expressa. PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE. 1.01. Apreciação do quórum: Estiveram 

presentes os professores Elizabeth Amaral Pastich Gonçalves, Vice-coordenadora do Curso, 

Alessandro Romário Echevarria Antunes, representante do Ciclo Básico, Ana Cecília Vieira da 

Nóbrega, representante da área de Construção Civil, Cléssio Leão Silva Lima, representante do Ciclo 

Básico, Gilson Lima da Silva, representante da área de Recursos Hídricos, Humberto Correia Lima 

Júnior, representante da área de Estruturas, Jocilene Otília da Costa, representante da área de 

Transporte, José Moura Soares, representante da área de Geotecnia, Lucimário Gois de Oliveira Silva, 

representante de Engenharia de Produção, Simone Machado Santos, suplente da área de Saneamento, 

Elder Alpes de Vasconcelos, Flávio Eduardo Gomes Diniz, Juliana Von Schmalz Torres, Maria 

Isabela Marques da Cunha Vieira Bello, Thárcylla Rebecca Negreiros Clemente; e o representante 

estudantil Erickson Johny Galindo da Silva, presidente do DAAC. 1.02. Justificativas. Os ausentes 

não apresentaram justificativas. 1.03. Comunicações e informes: Erickson Johny Galindo da Silva, 

presidente do DAAC, ressaltou a importância da criação de espaços de convivência próximos aos 

Blocos B e F, e a quantidade elevada de alunos na turma de Instalações Prediais no próximo semestre. 

1.04. Inclusão de Pauta. Não houve alteração na pauta. 1.05. Exclusão de Pauta. Não houve 

alteração na pauta. SEGUNDA PARTE – ORDEM DO DIA. 2.01. Solicitação de prorrogação de 

prazo da estudante *** (Requerimento n° 3014/19 Escolaridade-CAA). O Coordenador do Curso, 

prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, apresentou o requerimento da estudante: “[...] solicito 

adiamento de apresentação de TCC2 para o mês de fevereiro de 2020, pois estou de licença 

maternidade (regime especial) [...]”. Decisão: Baseado na justificativa da estudante, foi aprovado, 

por unanimidade, o prazo solicitado. 2.02. Curso de verão de Física Geral 3. O prof. Washington 

da Lima propôs a oferta da disciplina CIVL0099 – Física Geral 3 para o semestre 2019.4. A palavra 

foi facultada ao prof. Cléssio Leão Silva Lima, representante da área de Física, que apresentou parecer 

favorável à solicitação. Decisão: Aprovado, por unanimidade, que a disciplina seja ofertada 

obrigatoriamente no período de 03 a 31/01/2020, conforme o Calendário Acadêmico-Administrativo 

do Ensino de Graduação, dos três campi, para o Exercício 2019 (estabelecido na Resolução  

n° 04/2018 do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da UFPE). 2.03. Indicação de 

representantes do curso de Engenharia Civil para a Câmara de Extensão. Foram indicadas as 

professoras Marília Neves Marinho e Shirley Minnell Ferreira de Oliveira como representantes titular 

e suplente do curso, respectivamente. Decisão: As indicações foram aprovadas por unanimidade. 
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2.04. Rodízio dos professores da Área de Física. Foi facultada a palavra ao presidente do Diretório 

Acadêmico Almir Cirilo, Erickson Johny Galindo da Silva, que havia solicitado a inclusão do ponto. 

O DAAC apresentou os pontos positivos do rodízio de professores, destacando que a alternância de 

metodologia é muito importante para os estudantes com dificuldades de aprendizagem, aumentando a 

possibilidade de se adaptarem a diferentes metodologias de ensino e abordagem do mesmo conteúdo, 

facilitando a aprovação. O estudante solicitou o período máximo de dois semestres do professor na 

disciplina, tendo em vista a resolução n° 11/2015 do CCEPE, que prevê no Art. 1, inciso II, a recusa 

definitiva de matrícula para estudantes que obtiverem quatro (4) reprovações, por nota ou por falta, 

consecutivas ou não, no mesmo componente curricular ou em componentes equivalente. Lembrando 

que a resolução n° 12/2019 do CCEPE em seu Art. 1 suspendeu apenas pelo prazo de um ano a aplicação 

dos incisos II a IV do art. 1º da resolução de jubilamento. Em seguinte, prof. Cléssio Leão Silva Lima, 

representante da área de Física, afirmou que a área não se opõe ao rodízio, mas que há dificuldades 

advindas de alterações de horários resultantes da alternância de professores. Apôs ampla discussão, 

foi proposto que: i) alterações no horário de disciplinas sejam aprovadas previamente pela da Área 

de Física, ii) a divulgação da distribuição de disciplinas entre os professores da área seja realizada 

somente após o período de matrícula e iii) caso as disciplinas oferecidas pelo professor Washington 

“sofram” alterações de horário, a coordenação manterá os horários “originais” vagos para o retorno 

nos semestres seguintes. Decisão: A proposta foi aprovada por unanimidade. 2.05. Aulas repositivas 

e troca de horário de disciplinas. Inicialmente, foi facultada a palavra ao estudante ***, 

representante de estudantes da turma de Física Geral 1, que explanou que não há nenhum tipo de 

constrangimento ou coação por parte do professor da disciplina a respeito de qualquer assunto. Em 

seguida, o presidente do DAAC, Erickson Johny Galindo da Silva, que havia solicitado a inclusão do 

ponto, apresentou ao Colegiado a proposta que as aulas repositivas de todas as disciplinas sejam 

marcadas, em comum acordo com os estudantes, somente no horário de 8h às 19h, de segunda a sexta, 

e de 8h às 12h, nos sábados, e que, em casos excepcionais, seja necessária a aprovação do Colegiado. 

Após amplo debate, o Coordenador do Curso, prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, encerra a 

discussão citando que a realização de aulas deve ocorrer nos horários cadastrados nos Planos de Ensino 

no Sig@ e durante o período das atividades acadêmicas determinado no Calendário Acadêmico-

Administrativo. Portanto, a votação se limitou a marcação de aulas repositivas. Decisão: A proposta 

que os professores podem marcar aulas repositivas em quaisquer horários, em comum acordo com os 

estudantes, foi aprovada por maioria, com cinco (5) votos favoráveis, quatro (4) contrários e duas (2) 

abstenções. 2.06. Horário de aulas do 1º ao 6º período. Foi facultada a palavra ao presidente do 

Diretório Acadêmico Almir Cirilo, Erickson Johny Galindo da Silva, que havia solicitado a inclusão 

do ponto. O DAAC solicitou ao Colegiado que as aulas do 1º ao 6º período sejam alternadas entre os 

turnos manhã e tarde, sendo: i) 1º, 3º e 5º períodos no turno da manhã (8h às 13h), estendendo o 

horário para 15h no 3° e 5° períodos, pois o turno da manhã não comporta todas as disciplinas;  

ii) 2º, 4º e 6º períodos no turno da tarde (13h às 19h); e iii) casos excepcionais sejam aprovados no 

Colegiado. O estudante destacou que é muito importante pra os estudantes, pois irá ajudar a realização 



3 

  
 

 

 

 

 

ATA 09/2019 

de estágios, o desenvolvimento de pesquisas nos laboratórios, a participação em monitorias e a 

diminuição da retenção por “choque de horário”. O Coordenador do Curso ressaltou que apenas 

professores do 2º e 4º períodos serão “atingidos” pela proposta e assumiu o compromisso de tentar 

minimizar o impacto das alterações. Decisão: A proposta do DAAC foi aprovada por unanimidade. 

2.07. Requisito mínimo para realização de Estágio Não Obrigatório. Após ampla discussão do 

Pleno, foram apresentadas as seguintes propostas para votação: i) carga horária mínima; e  

ii) disciplinas como pré-requisitos. Decisão: A carga horária mínima de 1395 horas como pré-requisito 

para realização de estágio foi aprovada, por maioria, com oito (8) votos favoráveis, dois (2) contrários e 

uma (1) abstenção. 2.08. Solicitações de aproveitamento de disciplinas. O ponto foi retirado de 

pauta devido ao horário da reunião do Núcleo de Tecnologia. Nada mais a tratar, a reunião foi 

encerrada às 9h50, pelo que lavro a presente ata, que será assinada por mim e pelos demais membros 

do Colegiado. 
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ATA DA 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA 

CIVIL DO NÚCLEO DE TECNOLOGIA DO CAMPUS AGRESTE DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL DE PERNAMBUCO, REALIZADA EM 05 DE DEZEMBRO DE 2019. 

 

No dia cinco (5) do mês de dezembro do ano de dois mil e dezenove (2019), na sala G6 do Campus 

Agreste, às dez horas (10h), realizou-se a nona (10.ª) Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de 

Engenharia Civil do Campus Agreste da Universidade Federal de Pernambuco, presidida por mim, 

prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, Coordenador do Curso, para deliberar sobre o que se expressa. 

PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE. 1.01. Apreciação do quórum: Estiveram presentes os 

professores Elizabeth Amaral Pastich Gonçalves, Vice-coordenadora do Curso, Alessandro Romário 

Echevarria Antunes, representante do Ciclo Básico, Ana Cecília Vieira da Nóbrega, representante da 

área de Construção Civil, Érika Pinto Marinho, representante do Ciclo Básico, Humberto Correia 

Lima Júnior, representante da área de Estruturas, Jocilene Otília da Costa, representante da área de 

Transporte, José Moura Soares, representante da área de Geotecnia, Lucimário Gois de Oliveira Silva, 

representante de Engenharia de Produção, Simone Machado Santos, representante da área de 

Saneamento; e o representante estudantil Erickson Johny Galindo da Silva, presidente do DAAC. 

1.02. Justificativas. Os ausentes não apresentaram justificativas. 1.03. Comunicações e informes: 

i) Erickson Johny Galindo da Silva, presidente do DAAC, expôs como os relatos das reuniões do 

Colegiado e do Pleno de Núcleo de Tecnologias são descritos aos demais estudantes do curso de 

Engenharia Civil. Destacando que os textos são compartilhados via WhatsApp após revisão e 

discussão com todos os integrantes do Diretório Acadêmico. Diante do posicionamento do estudante, 

diversos professores ressaltaram a importância do cuidado e da análise criteriosa no conteúdo 

divulgado. ii) O prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, coordenador do curso, informou que o prof. 

Renato Mahon Macêdo solicitou a inclusão de um ponto de pauta para discutir o relato do estudante 

Erickson Galindo no Grupo do WhatsApp dos estudantes do curso de Engenharia Civil referente à 

homologação dos Planos Anuais de Atividades Docentes (PAAD) e Relatórios Anuais de Atividades 

Docentes (RAAD), contudo, a coordenação recomendou que o professor debatesse o assunto na 

reunião de Pleno do Núcleo de Tecnologia. iii) Erickson Johny Galindo da Silva, presidente do 

DAAC, elogiou a colaboração dos membros do Colegiado com as pautas advindas dos estudantes. 

1.04. Inclusão de Pauta. A profa. Jocilene Otília da Costa, representante da área de Transportes, 

solicitou a inclusão do Ponto de pauta 2.12. Alteração da composição do Núcleo Docente Estruturante 

do Curso de Engenharia Civil. Decisão: Aprovada por unanimidade. SEGUNDA PARTE – 

ORDEM DO DIA. 2.01. Alteração do Regulamento de Trabalho de Conclusão de Curso – 

CAPÍTULO V – DA ELABORAÇÃO DOS DOCUMENTOS. Em resposta à solicitação de um 

estudante, o prof. Saulo Bezerra, coordenador do curso, apresentou a proposta que o Trabalho de 

Conclusão de Curso também possa ser elaborado no formato de “artigo”. Decisão: Após ampla 

discussão, o pleno do Colegiado foi contrário à proposta, por maioria, com sete (7) votos favoráveis 

e três (3) abstenções. 2.02. Prazo final para defesa do Trabalho de Conclusão de Curso. O assunto 

foi discutido amplamente. Foi proposto que o prazo para a defesa e envio dos formulários de avaliação 
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do Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) seja prorrogado para 28 de fevereiro de 2020 para todos 

os alunos. Decisão: A proposta foi aprovada por maioria, com cinco (5) votos favoráveis, um (1) 

contrário e duas (2) abstenções. 2.03. Solicitação de prorrogação de prazo para defesa de 

Trabalho de Conclusão de Curso de * * * (Requerimento N° 3093/19 Escolaridade-CAA). 

Decisão: Ponto retirado de pauta em virtude da decisão do Ponto 2.02. 2.04. Solicitação de 

prorrogação de prazo para defesa de Trabalho de Conclusão de Curso de * * * (Requerimento 

N° 3094/19 Escolaridade-CAA). Decisão: Ponto retirado de pauta em virtude da decisão do Ponto 

2.02. 2.05. Solicitação de prorrogação de prazo para defesa de Trabalho de Conclusão de Curso 

de * * * (Requerimento N° 3096/19 Escolaridade-CAA). Decisão: Ponto retirado de pauta em 

virtude da decisão do Ponto 2.02. 2.06. Solicitação de prorrogação de prazo para defesa de 

Trabalho de Conclusão de Curso de * * * (Requerimento N° 3098/19 Escolaridade-CAA). 

Decisão: Ponto retirado de pauta em virtude da decisão do Ponto 2.02. 2.07. Solicitação de 

prorrogação de prazo para defesa de Trabalho de Conclusão de Curso de * * * (Requerimento 

N° 3098/19 Escolaridade-CAA). Decisão: Ponto retirado de pauta em virtude da decisão do Ponto 

2.02. 2.08. Coordenação das disciplinas de Trabalho de Conclusão de Curso. O coordenador do 

curso, prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, solicitou ao Pleno a aprovação do prof. Flávio Eduardo 

Gomes Diniz como coordenador das disciplinas de Trabalho de Conclusão de Curso (TCC). 

Destacando que, caso a decisão seja adiada para a próxima reunião (março /2020), o andamento das 

atividades iniciais das disciplinas no semestre 2020.1 será prejudicado. A coordenação também citou 

que conversou com o prof. Washington de Lima (professor indicado pela área de Física), que não 

colocou objeções, e convidou prof. Elder Alpes de Vasconcelos para participar da reunião. Decisão: 

Foi aprovado por maioria, com seis (6) votos favoráveis e dois (2) contrários, que o prof. Flávio Diniz 

será coordenador das disciplinas de TCC nos semestres 2020.1 e 2020.2. 2.09. Solicitações de 

aproveitamento de disciplinas de * * * (Requerimento N° 2454/19 Escolaridade-CAA).  

O coordenador do curso, prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, explicou que o aproveitamento de 

disciplinas cursadas há mais de dez (10) anos, contados a partir do semestre no qual o estudante foi 

aprovado na disciplina, devem ser discutidas casuisticamente pelo Colegiado de Curso, conforme 

decisão tomada na 7ª Reunião Ordinária do Curso de Engenharia Civil do Campus Agreste, realizada 

em 8 de agosto de 2019. Posto isto, foi colocado em discussão o requerimento do estudante. Decisão: 

Foi aprovado, por unanimidade, que as disciplinas citadas no Requerimento sejam apreciadas. 

Devendo essas atender, para dispensarem disciplinas do curso, uma proporção não inferior a dois 

terços do conteúdo programado e a três quartos da carga horária. 2.10. Alteração da composição do 

Colegiado do Curso de Engenharia Civil. A profa. Jocilene Otília da Costa solicitou que a profa. 

Shirley Minnell Ferreira de Oliveira a substitua como representante (membro titular) da área de 

Transporte, e que seu nome seja designado para a suplência da área supracitada. Em seguida, o prof. 

Lucimário Gois de Oliveira Silva requereu que a profa. Renata Maciel de Melo o substitua como 

representante (membro titular) do curso de Engenharia de Produção. Decisões: i) Foi aprovada, por 

unanimidade, a dispensa dos professores Lucimário Gois de Oliveira Silva e Jocilene Otília da Costa, 

como membros titulares, e do prof. Renato Mahon Macedo, como membro suplente, a partir desta 

data; ii) Foi aprovada, por unanimidade, a designação das professoras Shirley Minnell Ferreira de 
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Oliveira e Renata Maciel de Melo, como membros titulares, e da profa. Jocilene Otília da Costa, como 

membro suplente, do Colegiado de Engenharia Civil do Campus Agreste, a partir desta data.  

2.11. Calendário das reuniões de 2020. Proposta: 05/03 (QUI), 23/04 (QUI, reunião do NT as 

14h30), 14/05 (QUI), 05/06 (SEX), 13/08 (QUI, reunião do NT as 14h30), 18/09 (SEX), 16/10 (SEX, 

reunião do NT as 14h30), 19/11 (QUI) e 10/12 (QUI, reunião do NT as 14h30). Foram propostos os 

horários de 8h30 e 10h para as reuniões realizadas nas quintas-feiras e sextas-feiras, respectivamente. 

Decisão: O calendário de reuniões foi aprovado por unanimidade. 2.12. Alteração da composição 

do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Engenharia Civil. A profa. Jocilene Otília da Costa 

solicitou que a profa. Shirley Minnell Ferreira de Oliveira a substitua como representante da área de 

Transporte no Núcleo Docente Estruturante (NDE). Decisão: Foi aprovada, por unanimidade, a 

dispensa da profa. Jocilene Otília da Costa e a designação da profa. Shirley Minnell Ferreira de 

Oliveira para compor o NDE de Engenharia Civil do Campus Agreste, a partir desta data. Nada mais 

a tratar, eu, prof. Saulo de Tarso Marques Bezerra, Coordenador do Curso, ressaltei e agradeci o 

comprometimento e a participação efetiva de todos os membros do Colegiado nas reuniões. A última 

reunião do ano foi encerrada às 12h05, pelo que lavro a presente ata, que será assinada por mim e 

pelos demais membros do Colegiado. 


